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| Epreuve de : PHYSIQUE Durée : 30 mn

et

L'usage de la calculatrice est strictement interdit

E?;-ercice 1: (5 points )

1-  Reépondre par vrai ou faux a chacune des propositions suivantes :
: 1.1 - L’onde qui se propage a la surface libre de 1’eau est longitudinale.
i 2.1- T'énergie de liaison d’un noyau est celle qui doit étre fournie pour séparer ses nucléons.

2-  Ecrire sur la feuille d’examen |’expression juste :

horaire : a) 7= L b) T= ﬁ

SM

c)

lumiére monochromatique est :

a) 9:%. b) a=Ad ¢

Amc’

3.2- U'expression de I'énergie de liaison d’'un nucléon est:a) £ = y

Exercice 2 : (5 points)

1- donner le nom et le symbole de la particule .
| 2- Ecrire I'équation de désintégration du « cobalt 60 » 5 Co .

| Ondonne : WMn(Z=25);Fe(Z=26); Co{Z=27); Ni(Z=28) ; Cu (Z=29)
3- Donner la définition du temps de demi-vie ty/; .

A=12,610%an™. On donne In 2 =0,69.

Exercice 3 : (5 points)

1.2- Un point M d’une corde élastique subit la méme déformation que la source S avec un retard

T=—

V

2.2 - Larelation entre |’écart angulaire 8, la largeur a de I'ouverture et la longueur d’onde Adela

g =
‘ a
1 Amc? Amc*
i

La radioactivité est utilisée dans le traitement des tumeurs cancéreuses : c’est |a radiothérapie. Le principe
consiste a bombarder une tumeur avec le rayonnement 3" émis par le « cobalt 60 ».

1 4- Calculer la valeur de t;/; sachant que la constante radioactive du « cobait 60 » est

Un condensateur de capacité Cy = 33 uF est chargé sous une tension U= 10V .
! 1- Donner I'expression de I'énergie (. emmagasinée dans le condensateur . Calculer sa valeur.
2- On associe avec C,; un condensateur de capacité C;. On obtient un condensateur équivalent de
| capacité C.= 16,5 uF . De quel type d’association entre C; et C; s’agit-il ? Trouver la valeur de C; .
| 3- Associer C; et C; autrement et calculer la capacité C.’ du condensateur équivalent obtenu .

|
|

| EXERCICE 4 : (5 points)

‘ Un cavalier (S) ,de masse m = 80 g, lié a un ressort de constante de raideur K pen(nst)glisser sans

| frottement sur un banc a coussin d'air horizontal . Figure (1) .
' A {'equilibre I'abscisse du centre d'inertie G du cavaiier

est nuile dans le repére (O;T) .

I 1- Etablir, en appliquant la deuxieme loi de Newton,
| I'équation différentielle du mouvement de (S).

| 2- La vanation de I'élongation x du mouvement de (S) en

fonction du temps est représentée

par la courbe de la figure (2)
Determiner graphiquement :

i 2.1- L'élongation maximale x, .

2.2- La pericde T, des oscillations . 3
3- Déduire K. On donne %= 10. ‘

Zcm

figure (2)

ny

0,2
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N.B: L’usage de la calculatrice est strictement interdit

Exercice 1 (5 points)

Répondre sur votre copie par vrai ou faux a chacune des propositions suivantes :

1-le taux d’avancement final d’une réaction dépend de sa constante d’équilibre.

2-Lorsqu’une solution S prend la teinte de la forme acide d’un indicateur coloré (pPKa=3,7) le pH(s) < 7
3-la conductivité de la solution obtenue au cours du dosage acide-base augmente avant I’équivalence. .
4-la quantit¢ d’€lectricité produite par une pile dans un circuit dépend de Iintensité du courant débité.
5-Les solutions agueuses des savons sont des solutions acides.

Exercice 2 (5 points)

Attribuer, en justifiant, 42 chaque question la bonne réponse.

1-On fait réagir la masse m;=20,4g ou ( n;= 0,20mol) d’un anhydride d’acide avec la masse my=6,40g
ou(nz=0,20 mol) d’un alcool. On obtient la masse m;=13,30g ou (n3=0,18mol) d’un ester .le rendement de
cette réactionest: a) r=65% b) r=48 % c) r=9%

2- la conductimétrie d’une solution aqueuse de sulfate de sodium, de concentration C: 2 Na'aq+S04*
est: 0 =3.6.107S.m" on donne :A ngs = 5,0.10°S.mZmol" s \ 50,2 =8.0.10°S.m’ mol":

La concentration en Na~ et [a concentration en SO4%- sont : g

a) [Na"] =2 mol.m™ et [8042'] =4 mol.m™ b) [Na"] =4 mol.m> et [SO42"] =2 mol.m"

¢) [Na'] =[SO4*] =4 mol.m™ ",

3-pour déterminer la concentration Caen acide lactique du lait, on dose un volume V,=20mL de lait
additionné de 180 ml d’eau distillée, par une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium deCg=5.102molL"'
aléquivalence le volume versé est Vg=8mL: a) C4=2.10> mol.L" b) Cy=2.10" moL.L" c¢) C,=2.10" mol.L"

Exercice 3 (5 points ,
La solution aqueuse Sy d’eau de Javel contient les ions C1I', Na'et CLO" en milieu basique .la concentration
de Sp est Co=[ClO4]=5,0.10"molL” . On donne V »=24L mol.
En milieu acide il se produit une réaction totale modélisée par I’équation suivante :

ClO @+ 2H30 " aq) + Cl”(aq — 3 H20 ® + Ch g
1- Etablir le tableau d’avancement dela réaction.Calculer le volume de Cl, formé a partir deVy=1,0L de SO.
2- On préléve un volume V de Sp on y ajoute de I’eau distillée pour avoir 1 litre d’une solution Side
concentration C,=6,0.10?mol.L1 et de pH ; . Calculer V.
3- La liqueur du Dakin est un désinfectant se vend en pharmacie ,est préparée a partir de [’eau de Javel. Soit
Sz lasolution du Dakin de pH, préparée a partir de S, tel que : pH ; > pH,
On note le pKa du couple HCIOaq /ClOaq.
3-1-Ecrire I’équation de réaction entre HCIO et I’eau. Exprimer le rapport [Cl0agleq/[HClOag] en
fonction du pH et du pK4
3-2 comparer ce rapport pour les deux solutions S, et S, .
3-3 Sachant que I’activité bactéricide de HCIO est beaucoup plus importante que celle de I'ion CIO ~
Justifier I"utilisation-de la liqueur de Dakin plutét qu’une eau de Javel pour pour désinfecter legplaies.

ag)

Exercice 4 ( 5 points).
L'ester E a odeur de banane est utilisé dans certaines boissons. On prépare m;=23,6g de E( masse molaire
M; =118 g.mol’) par chauffage d’un mélange contenant m;=22g de 3-methyl butane -1-ol.(masse

molaire M; =88 g.mol” etdem,= 30g d’acide éthanoique masse molaire ( M, = 60 g.mol ) en
présence d’ acide sulfurique .

1-En utilisant les formules semi-développées, écrire ’équation de réaction.. Donner le nom de E.

2- Etablir le tableau d’avancement de la réaction .Calculer le rendement de cette réaction .

3-Expliquer le réle de ’acide sulfurique.

4- on ajoute a I’équilibre une quantité d’alcool. Expliquer I’influence de ceci sur le rendement.







